
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,

PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi  

Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne,  
Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

VI COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE PER LA PROMOZIONE DEI SERVIZI ALLA PERSONA

Sociale, Politiche Abitative, Politiche Familiari e a Sostegno degli Anziani, Città Sane, Integrazione e Inclusione  
Sociale, Immigrazione, Coesione Sociale, Sanità, Salute, Politiche del Lavoro e dell’Occupazione, Rapporti con  

le Organizzazioni Sindacali.

Seduta del 25 Settembre 2023
Verbale n. 7 della I Commissione

Verbale n. 13 della VI Commissione

L'anno  2023,  il  giorno  25  Settembre  alle  ore  14.30,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  dei 
Presidenti, si è riunita in Sala Paladin, Palazzo Moroni, la Commissione consiliare congiunta I - VI.
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
ANDREELLA Elvira Presidente I P DE LAZZARI Franca Componente I A
PILLITTERI Simone Presidente VI P TIBERIO Ivo Componente VI A
GALLANI Chiara V.Presidente I P NALIN Marta Capogruppo P
BIANZALE Manuel V.Presidente I+VI A SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A
BRUNI Federica V.Presidente VI P FORESTA Antonio Capogruppo A
MOSCO Eleonora V.Presidente VI+I A CAVATTON Matteo Capogruppo P
BERNO Gianni Capogruppo P CAPPELLINI Elena Componente VI P
COPPO Caterina Componente I P TURRIN Enrico Componente I P
TOGNON Alessandro Componente I+VI P PEGHIN Francesco Mario * Capogruppo AG
CONCOLATO Marco Componente VI A MAZZAROLLI Ludovico Componente I A
BARZON Anna Componente VI P LONARDI Ubaldo Componente VI A
TARZIA Luigi Capogruppo P MONETA Roberto Carlo Componente I A
PASQUALETTO Carlo Componente I A MENEGHINI Davide * Delegato P
* Il Capogruppo Peghin delega il Consigliere Meneghini

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:

- Il Vice Sindaco con deleghe ai Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Patrimonio e Partecipazioni, 
Edilizia Comunale, Protezione Civile, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Valorizzazione della Cinta Muraria e del 
Parco  delle  Mura,  Progetto  Arcella,  Nuova  Questura,  Coordinamento  e  sviluppo  "Quadrante  Est"  Andrea 
Micalizzi;

-  L’Assessore  all’Avvocatura  Civica  e  Contratti,  Sport,  Impianti  Sportivi,  Manifestazioni  Sportive,  Legalità, 
Trasparenza, Anticorruzione, Polizia Locale, Sicurezza Urbana Diego Bonavina;

- L’Assessora al Sociale, Integrazione e Inclusione Sociale, Partecipazione, Diritto allo Studio, Politiche del 
Lavoro e dell’Occupazione, Politiche di Genere e Pari Opportunità, Contrasto alla violenza di genere Margherita 
Colonnello;

- Il Commissario Fabio Varotto del Settore Polizia Locale;

- La dott.ssa Chiara Aliprandi del Settore Servizi Sociali. 

Sono inoltre presenti il Consigliere Tiso, l’uditrice Arduini, la Presidente della Consulta di quartiere 3A Silvia 
Bresini, il consultiere sig. Paolo Manfrin e alcuni giornalisti.

Segretari presenti: Alvise Gasparini e Bianca Ceresa. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini.

Alle ore 14.42 la Presidente della I Commissione Elvira Andreella, constatata la presenza del numero legale, 
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dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Campi nomadi: adeguata accoglienza dei gruppi famigliari;

2. Varie ed eventuali.

Presidente 
Andreella

Ringrazia e saluta il presidente della VI Commissione Pillitteri, i relatori e tutti i presenti. Procede 
all’appello nominale. Introduce la seduta ricordando che la stessa è stata chiesta dai Consiglieri 
Tarzia e Turrin, cui, dopo aver fatto una breve premessa storica, lascia la parola per l’introduzione 
del primo punto all’o.d.g..

Consigliere 
Turrin

Ringrazia e sottolinea che la seduta è stata chiesta a seguito delle notizie lette sulla stampa dello 
spostamento  temporaneo  delle  famiglie  Rom da  via  Ferrero  a  via  Longhin.  Ritiene  che  il 
provvedimento non sia stato condiviso con i Consiglieri e con i residenti del luogo di spostamento 
e chiede quali siano le intenzioni dell’Amministrazione relativamente al luogo in cui verrà spostato 
definitivamente il campo nomadi.

Consigliere 
Tarzia

Ringrazia e ricorda che sebbene la richiesta fosse preventiva allo spostamento, la seduta si tiene 
a spostamento già avvenuto e dunque ne prende atto. Chiede se fosse necessario effettuare 
questo spostamento temporaneo con breve scadenza e se non fosse meglio aspettare un attimo 
ed effettuare direttamente uno spostamento definitivo. Sollecita, quando ci sono problemi sociali 
rilevanti, un maggior coordinamento tra Giunta e Consiglio Comunale per trovare delle soluzioni 
più condivise. Sottolinea che dal momento del trasferimento sono stati segnalati vari disagi dai 
cittadini residenti alla Stanga. 

Presidente 
Andreella

Ringrazia i  Consiglieri  per l’introduzione e dà la parola ai relatori  presenti,  a cominciare dal 
Vicesindaco Micalizzi, poi all’Assessore Bonavina e infine all’Assessora Colonnello.

Vicesindaco 
Micalizzi

Ringrazia.  In  primis  evidenzia  che il  tema odierno va tenuto separato  dalla  dimensione dei 
problemi di mobilità o di altra natura sulla stessa area, ci si deve focalizzare sul tema principale, 
che è il benessere delle persone. Ricorda che il nucleo di via Ferrero arriva lì nel 2015 dal nucleo 
di via Bassette, e si insedia in un terreno di sua proprietà; il nucleo ha sempre mantenuto i 
rapporti con le strutture comunali e non ha mai dato problemi di ordine pubblico. Difficoltà vi 
erano, ma legate alla sicurezza stradale, poiché il campo è posto sul ciglio stradale e in parte 
occupava  la  strada  pubblica.  L’area  progressivamente  era  sempre  meno  rispondente  alle 
condizioni minime di abitabilità e di sicurezza sanitaria. Grazie ai menzionati buoni rapporti coi 
servizi comunali è nata la collaborazione per individuare un nuovo posto in cui trasferire il campo; 
sottolinea che il fatto che il nucleo acconsenta ad abbandonare un terreno di proprietà è indice 
dell’elevata collaborazione. Via Longhin è stata scelta in quanto lì è presente un’area destinata 
agli spettacoli viaggianti. Ricorda che tale area è stata già usata anche in passato (da ultimo a 
febbraio u.s.) da questo nucleo per periodo di tempo limitati, per altre ragioni. Il nucleo starà lì fino 
al 15 ottobre, poi inizierà il circo. Assicura che l’Amministrazione si sta impegnando per trovare la 
migliore  soluzione  per  dare  una  sistemazione  stabile  per  il  nucleo  e  si  dichiara  aperto  ad 
accogliere idee anche da parte dei Commissari e dei Consiglieri. Tuttavia sottolinea che - poiché 
si parla di trasferimenti di persone in difficoltà – la norma è non pubblicizzare queste situazioni in 
dibattito pubblico, ma si tende a mettere al centro la dignità e la riservatezza in questi casi.
Alle ore 14.57 escono i Consiglieri Cavatton e Cappellini.

Assessore 
Bonavina

Aggiunge che il trasferimento temporaneo era necessario perché vi era un’ordinanza pendente 
sui  manufatti  di  via  Ferrero,  che  dovevano  essere  rimossi  entro  il  5  settembre.  Ricorda 
nuovamente che il nucleo è già stato in via Longhin in un periodo di lutto, e non vi erano stati 
problemi. Ritiene che la situazione non sia così impattante; ricorda che la Polizia Municipale ad 
oggi non ha ricevuto alcuna segnalazione sul campo di via Longhin, salvo quella dei rifiuti, che 
sono stati subito puliti dalle famiglie stesse. Aggiunge che va usata la massima cautela nelle 
accuse per reati commessi nelle zone limitrofe al campo, poiché va rispettata la presunzione di 
innocenza finché l’autorità giudiziaria non accerta la colpevolezza di  qualcuno con sentenza 
passata in giudicato.
Alle ore 15.09 entra il Consigliere Moneta.

Assessora 
Colonnello

Conferma  che  il  nucleo  ha  un  rapporto  organico  con  il  Settore  Servizi  Sociali,  e  che 
l’interlocuzione è stata sempre positiva. Ricorda che lo spostamento si è reso necessario con 
l’aumento demografico del nucleo, formato in gran parte da minori, nessuno dei quali – peraltro – 
è stato segnalato per dispersione scolastica. Sottolinea le altre iniziative che hanno coinvolto i 
Servizi Sociali e il nucleo di famiglie Rom. Ricorda infine che su questo tema vi è una lacuna 
legislativa, manca una cornice normativa su cui muoversi nella gestione delle famiglie Rom, e al 
Comune tocca agire in autonomia.

Presidente 
Andreella

Ringrazia i relatori e dà la parola ai Consiglieri Turrin, Tognon, Berno. Successivamente dà la 
parola alla Presidente della Consulta 3A e al Presidente Pillitteri. 

Cosigliere 
Turrin

Chiede  dove  verranno  trasferite  le  famiglie  dopo  il  15  ottobre,  chiede  conferma  che 
l’Amministrazione abbia l’intenzione di acquisire il terreno di via Ferrero e se questo fosse stato a 
propria volta acquistato dalla famiglia Rom da un privato o dal Comune stesso; infine chiede se le 
casette costruite in via Ferrero erano abusive.

Consigliere Sottolinea con favore la presenza dei 3 Assessori a testimonianza dell’intervento sinergico tra i 
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Tognon vari Settori.  Ritiene che sebbene la situazione sia complessa e problematica, i  buoni risultati 
derivino proprio da questa collaborazione a 360°. Si augura che questa modalità di lavoro sia 
reiterata anche in futuro, con auspicabilmente un maggior coinvolgimento del Consiglio Comunale 
o della Commissione.

Consigliere 
Berno

Evidenzia che il coinvolgimento preliminare del Consiglio o della Commissione non è sempre 
possibile, talvolta per questioni di urgenza, ma ritiene che sia sufficiente che tali organi siano 
coinvolti anche successivamente per rendicontare le attività (come nel caso odierno). Si unisce 
nel sottolineare l’importanza della sensibilizzazione su temi così  complessi  e delicati  e della 
presenza dei 3 Assessori, con le relative competenze, molto importante. 
Alle ore 15.30 esce il Consigliere Meneghini.

Sig.ra Silvia 
Bresini

Chiede dove verranno spostate le famiglie Rom dopo il 15 ottobre. Ritiene che, pur capendo le 
esigenze di riservatezza addotte, sarebbe stato meglio procedere con una maggior sensibilità 
anche nei confronti dei cittadini residenti presso via Longhin, i quali non essendo al corrente del 
trasferimento hanno vissuto male questa vicenda e l’hanno contestata. 

Presidente 
Pillitteri

Riporta la propria esperienza personale nei campi Rom, sottolineando che quando si instaura un 
rapporto con i cittadini Rom, questo risulta essere un bel rapporto, pertanto è necessario lavorare 
soprattutto dal punto di vista umano.

Presidente 
Andreella

Sottolinea maggiormente che si sta parlando di famiglie di concittadini padovani e che quindi non 
può diventare dibattito pubblico il fatto che alcune di esse siano in difficoltà, e che è necessario 
rispettare  il  loro  diritto  alla  riservatezza.  Chiede  poi  se  vi  siano  obiezioni  all’intervento  del 
consultiere Sig. Manfrin; non essendovene, gli dà la parola. 

Sig.  Paolo 
Manfrin

Evidenzia che il rapporto tra le famiglie Rom e le famiglie residenti alla Stanga è problematico. 
Riporta alcuni episodi avvenuti a seguito del trasferimento delle famiglie Rom in via Longhin che 
hanno recato notevole disagio ai residenti, e invita i politici ad andare alla Stanga per verificare di 
persona la situazione di forte impatto sulla collettività.

Presidente 
Andreella

Non essendovi altre richieste di intervento, dà la parola agli Assessori e ai tecnici per le risposte. 

Vicesindaco 
Micalizzi

Ringrazia tutti gli intervenuti. Si impegna a cogliere il suggerimento di migliorare e aumentare il 
confronto con gli altri organi politici, compatibilmente con la frenesia degli impegni istituzionali. 
Sottolinea di aver comunque avvisato la presidente della Consulta di quanto stava avvenendo, e 
assicura che gli amministratori girano tutta la città e non si limitano a rimanere nel Centro storico. 
Invita tutti ad impegnarsi per il rispetto della dignità sia delle famiglie Rom, sia delle famiglie 
residenti nei pressi dei campi. Ripete che la sistemazione in via Longhin è temporanea e dice che 
si sta valutando attentamente su dove poi stabilire una sistemazione definitiva. Auspica che si 
possano dislocare in modo differenziato le varie famiglie, accompagnando anche qualcuna di 
esse in un percorso abitativo residenziale; invita chi abbia spunti per la corretta collocazione a 
farsi avanti per dare il proprio contributo. Da ultimo ricorda che il terreno di via Ferrero era stato 
acquistato da un privato e assicura che se il Comune acquistasse il terreno lo farebbe al prezzo di 
esproprio, stabilito dunque da un soggetto terzo, per cui non vi sono possibilità di speculazione. 

Consigliera 
Barzon

Ricorda che a Padova vi era stata in via Tassinari un’attività nel 2013 considerata buona prassi 
dall’UE. 

Assessore 
Bonavina

Ringrazia i Consiglieri Tognon e Berno per aver sottolineato il lavoro di squadra del Comune, 
sottolineando che lo stesso è stato svolto anche con la regia del Sindaco e con la collaborazione 
dell’Assessore  Bressa,  con  delega  all’Edilizia  Privata,  oggi  non  presenti  per  altri  impegni 
istituzionali. Ritiene che la visione del Sig. Manfrin sia distorta e sottolinea che una maggior 
condivisione con la Consulta di quartiere non avrebbe portato a una maggior accettazione, in 
quanto il problema alla base è un problema culturale e sociale. Auspica che Padova possa fare 
un passo in avanti su questo aspetto e ricorda nuovamente che ad oggi non vi è stata nessuna 
segnalazione alla Polizia Locale. 

Presidente 
Andreella

Ricorda quanto affrontato nella precedente riunione della I Commissione Consiliare, in cui si è 
parlato di Alleanze di vicinato con la Consigliera Nalin. Concorda sul fatto che Padova debba fare 
un passo in avanti sulla convivenza inclusiva e quello strumento potrebbe essere adatto allo 
scopo.
Alle ore 16.00 escono la Consigliera Gallani e il Consigliere Moneta.

Assessora 
Colonnello

Concorda  sull’intervento  della  Presidente  Andreella.  Accoglie  l’invito  della  Presidente  della 
Consulta di Quartiere e sottolinea l’importanza di un miglioramento da entrambe le parti, sia delle 
famiglie Rom che delle famiglie residenti. Ricorda comunque che la comunità Rom comprende 
circa 500 persone in tutta Padova, non solo le famiglie di cui si parla oggi, ma che la convivenza è 
buona e che l’integrazione fa progressi,  a parte con qualche famiglia con cui il  percorso di 
accompagnamento per  un motivo o per  un altro  si  è  interrotto  o non è stato  eseguito  nel 
momento più opportuno. Lascia la parola alla dott.ssa Aliprandi affinché riporti la sua esperienza 
concreta di lavoro nell’ambito accompagnamento all’abitare.

Dott.ssa 
Aliprandi

Evidenzia  le  iniziative  di  accompagnamento  all’abitare  poste  in  essere  dall’amministrazione 
attuale, in parte già avviate nell’amministrazione precedente e che stanno dando nel complesso 
risultati positivi, ma che richiedono molto tempo e pazienza. 
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Presidente 
Pillitteri

Ringrazia nuovamente per il  lavoro di  squadra della Giunta  sul  tema,  ringrazia i  Consiglieri 
intervenuti per aver approfondito il tema e, non essendoci altre richieste di intervento, chiude la 
seduta alle ore 16.10.

  IL PRESIDENTE DELLA VI COMMISSIONE LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE
                     f.to Simone Pillitteri                                     f.to  Elvira Andreella             

Il Segretario verbalizzante
       Alvise Gasparini
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